

EL GUADALENTIN.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y LITERATURA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España Un trimestre..... 8 reales.
Número suelto..... 15 céntms.
Pago adelantado.
Administracion Calle del Carmen VELEZ-RUBIO.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Redaccion y Administracion
CARRERA DEL CARMEN, 23.

ADVERTENCIA.

Se insertarán Anuncios y Comunicados á precios convencionales, con rebaja para los suscritores. Los manuscritos que ingresan en la Redaccion no se devuelven, sino en casos muy especiales.

Año I.

Velez-Rubio 2 de Setiembre de 1883

Núm. 27

AVISO.

Desde el dia 1.º al 30 de Setiembre, queda abierta la matricula ordinaria en el Colegio de 1.º y 2.º enseñanza de la Purisima Concepcion. Los derechos que por este concepto han de satisfacer los alumnos, son 42 reales 40 céntimos por cada asignatura de los que soliciten ser matriculados.

Los alumnos que deseen ingresaren en la 2.º enseñanza, deberan presentar á la Secretaria del espresado Colegio, su instancia dirigida al Director del Establecimiento, acompañada de la partida de bautismo, de un pliego de papel de 75 céntimos de peseta, para espedir la certificacion á la superioidad de haber sido *Aprobado* en el exámen de ingreso y cédula personal, si el solicitante fuese mayor de 14 años.

Estos exámenes tendran lugar, en los dias 5. 10, 15. 20, 25 y 30 de *Setiembre*.

Velez-Rubio 30 de Agosto de 1883.

El Secretario
Fernando Perez Suarez

LA EXPOSICION REGIONAL DE VALENCIA

Un periódico político de Madrid, ministerial por añadidura, al ocuparse de la exposicion regional celebrada en Valencia, recientemente, con motivo de la feria, se deshace materialmente en elogios de nuestros gobiernos, pone de relieve los beneficios que la paz ofrece, se entusiasma ante los progresos que esa exposicion revela, y deja entrever el dicho porvenir que espera en nuestra patria, si seguimos por el camino que llevamos emprendido.

Causa verdadera lástima, ya que no profunda indignacion, «por que no nos quedan alientos para indignarnos» ver como una, parte, de la prensa política de la capital aprecia las mas veces, los hechos que á nuestra vista se vienen desarrollando.

La exposicion regional de Valencia ha llamado en afecto la atención de cuantas personas hantenido ocasion de visitarla. Los productos de la industria de la agricultura y de las artes espuestos al público con el gusto la sencillez y la elegancia que son propias de la cultisima ciu-

dad, pueden competir sin duda algunos con las mejores de Francia de Bergica y de otros paises, mas adelantados ó mejor gobernados que el nuestro.

Cuanto se ha dicho en elogio de este certamen del capital del trabajo y de la inteligencia, es pobre y palido comparado con la grandeza que ha encerrado en si mismo. Pero sabe nuestro colega madrileño á lo que se debe tanta maravilla. Pues ni se debe, seguramante, á la accion de nuestros Gobiernos, atentos siempre á conservar el poder por las delicias que proporciona, y no por el bien que puede reportar al pais, ni á la paz que disfrutamos, mas ficticia que verdadera, mas aparente que real, ni á la política de los partidos que turnan ó que pretenden turnar en el pais, que no puede ser mas triste ni mas lastimosa.

Débase ese proligio á la iniciativa individual de los valencianos en quienes, como no nos ciega espíritu alguno de provincialismo, reconocemos las mejores prendas de actividad, de inteligencia y de laboriosidad.

¿Que ha hecho el Gobierno actual y los que le precedieron, preguntamos á nuestro colega madrileño, para que Valencia se presente en certámen que acaba de pasar, á la altura que todos hemos visto? ¿Que estímulos han ofrecido á las diversas industrias que se han disputado el triunfo en ese certámen! Que ventajas materiales ó morales tiene preparadas á las que en el mismo salieron victoriosas?

¡Medradas andarian las industrias valencianas y las demas industrias españolas, si tubieran que esperar su desarrollo y su progreso, de la accion y de la iniciativa de nuestros Gobiernos!

Si Valencia ha brillado en esa exposicion, hasta el punto de obtener justisimos y merecidos elogios de propios y de estraños. Si ha sabido colocarse y se ha colocado á la altura de las primeras ciudades de Europa, la cual debe enorgullecerla, no se debe esto seguramante en las causas ó motivos que indica nuestro colega.

Antes por el contrario; para llegar á esa altura ha tenido que vencer seguramante, ese cúmulo inmenso de habitantes, que nuestros gobiernos oponen el desarrollo de nuestra riqueza, obstáculos que se traducen unas veces en trabas fiscales absurdas é irritantes, otras en im-

puestos monstruosos y descabellados.

Se necesitan el suelo y el dinero privilegiados de Valencia, y sobre todo el genio activo y emprendedor de sus habitantes, y mas que nada esa fé profunda que los mismos tienen en el porvenir de nuestra patria, y ese espíritu vivificante de que estan poseidos, para llegar á la altura á que saben llegar en todo, venciendo obstáculos que para los demás son, y con razon, insuperables.

¿La accion de nuestros gobiernos? ¿Sabe el colega adonde habria llegado Valencia en agricultura, en artes y en industria sin la accion de nuestros gobiernos? ¿Ha podido calcular que seria esta hermosa region, si en vez de hallarse situada en esta pobre y desgraciada España, se encontrara con sus condiciones naturales, en Inglaserra, Francia ó Bergica.

No levante, pues, falsos testimonios nuestro apreciable colega respecto á las causas detedminantes del progreso que revela esa exposicion, que no son otras que las que dejamos indicadas.

Por lo demas nosotros felicitamos á Valencia y nos felicitamos nosotros mismos, por el brillantísimo resultado que ha obtenido en ella deseando que continuen por el camino emprendido, sin temer obstáculos que ha de encontrar en el mismo, pues solo venciendo los como los ha vencido hasta aqui, puede llegarse al termino feliz del progreso, que debe ser la expresion de todo pueblo que se estime á si mismo.

J. C.

JUNTA DE SEÑORAS ORGANIZADORA DEL CONGRESO FEMENINO NACIONAL

(Conclusion.)

¿La mujer es susceptible de una mayor educacion que la que actualmente posee? Sin vacilar se ha de contestar afirmativamente. La ciencia ha dado fallo en este asunto y con irrecusables pruebas ha demostrado que la mujer tiene aptitudes cultivables á poco esfuerzo, con bastante menos que el necesario para muchos hombres.

Todo arguye en pro de la educacion de la mujer y á este fin dejando á un lado injustificadas apatias en presencia del egoismo absurdo de parte del otro sexo, recogemos poderes que pertenecen al nuestro y en su

nombre levantamos la bandera que ha de servir para mantener vivo el entusiasmo en obsequio de la mas noble, de la mas humanitaria, de la mas justa de las empresas: la regeneracion de la mujer mediante su educacion e instruccion, con cuyo lema queremos dar á entender que no nos satisfacen los procedimientos actuales, todavia reminiscencia de aquellas épocas en que se nos negaba el pan y la sal, viéndose un peligro grave en el mero hecho de que aprendiéramos á leer y á escribir.

Han acabado los tiempos del oscurantismo para el hombre, pero aun vive en las sombras la mujer y es preciso derramar sobre su cabeza la luz de la verdad, para que no sea la inconsciente víctima de todas las torpezas, de todos los vicios y de todas las liviandades y para que cuente con la proteccion de un estado sólido que haga invulnerable su virtud.

Ha acabado el momento de reparar pasadas injusticias con la mujer y de librarla de la esclavitud en que aun gime. Solo así el hombre tendrá derecho de llamarla su compañera sin falta á la verdad.

Naturalmente no es posible violenta nuestro organismo. La educacion del hombre, que se viene preparando por herencia, ha ya muchas generaciones, ha sido obra lenta y aun no está terminada. La de la mujer ha de correr igual suerte: ha de ser lenta y perseverante hasta conseguir lo que han hecho los siglos con el cerebro del hombre: Pero conviene empezar pronto por lo mismo que es larguísima la tarea, comenzando por olvidar esos medios de superficial cultura que hoy se emplean con nosotros, colocándonos en las mejores condiciones para nuestra especial instruccion y desarrollando con calma las aptitudes que aun viven en estado de germen.

Este vasto plan necesita potentes auxiliares que se distinguan mas por la constancia que por su brusco empuje. A diversos medios puede recurrirse para llegar al fin y todos deben emplearse.

Al efecto hemos acometido la atrevida empresa de convocar un CONGRESO FEMENINO NACIONAL, aprestando nuestra débiles fuerzas al combate, desigual y desventajoso que por desgracia tenemos que empeñar con los que tenaz y obstinadamente nos niegan nuestra existencia moral privándonos de los elementos propios de la sociedad para defendernos de las acechanzas y poner á cubierto nuestros mas sagrados intereses y afecciones de un golpe de mano que nos aseste la suerte adversa, y nuestra capacidad para aparecer en el escenario de la vida sen los mismos ó nálogos atributos que la naturaleza otorgara al hombre, pues no se puede desconocer, so pena de negar la evi que un sexo completa al otro y que las aptitudes están distribuidas de manera, que, apesar de su afinidad y simpatía y corresponderse reciprocamente, en la mujer como en el hombre no están an iguales términos ya que las funciones de los respectivos sexo son totalmente opuestas.

Pues bien, nuestra aspiraciones seguramente resonarán en el corazon de nuestra compañeras españolas, de las que impetramos en primer término su benevolencia y en segundo su mas decidida, resuelta y entusiasta cooperacion. Solo al soplo de su vigoroso aliento y abnegacion ejemplar podremos conseguir llevar á feliz termino un pensamiento tan altamente moralizador y de grandes transformaciones, que cambie la faz de la mujer, hoy sombría, triste y abatida por la más sonriente, dulce y alhagadora, para satisfacer las grandes deudas que al nacer contrajo para con las generaciones venideras y poder cumplir dignamente las responsabilidades anejas á su condicion de madre y al mismo tiempo participar de los incalculables beneficios que le ha

de deperar la nueva era de progreso, ciencia y amor, Trilogia simbólica del siglo XIX, siglo de las luces, del vapor y de la electricidad, que con gloria hemos alcanzado y que contemporáneo á él sabremos esribir una página en su historia, arrojando todas las penalidades y aceptando gustosamente las amarguras y sinsabores con que nos corresponda y recompense una parte de la sociedad actual, que á no dudar hará descargar sobre nuestra cabezas la tempestad de sus preocupaciones y sus resistencias á toda reforma, á todo espíritu de verdad que se quiera implantar en este suelo español, árido e ingrato á los iniciales de toda idea de util regeneracion. Sabido es que unos siembran y otros recogen y nosotros no nos hemos propuesto conseguir lo segundo.

El Congreso tendrá lugar en esta ciudad cuando lo acuerden las Asociaciones que se irán estableciendo en todas las capitales del territorio español y la Junta que sus riber, una vez reunido y leída la oportuna memoria de los trabajos que en union de las Juntas de las demás provincias haya verificado hasta su celebracion resignará sus poderes en el mismo, pasando al nombramiento de Presidenta, VicePresidenta y Secretarias.

La Asamblea será nacional, invitándose esto no obstante á las eminencias extranjeras, especialmente del sexo femenino á que asistan á las sesiones desde las tribunas que se dispondrán, lo propio que para la prensa, autoridades, corporaciones, notabilidades españolas, escritores, Academias científicas, literarias y artísticas, sociedades y público.

Oportunamente se anunciarán los temas que deben tratarse, compulsándose para ello el criterio de todas las Juntas y Asociaciones, el de la prensa, señores escritores y escritoras y personas mas competentes por su saber y virtudes, así nacionales como extranjeras y mas adelante aparecerá un periódico órgano de esta Junta y de las otras de España.

A continuacion se insertan los principales acuerdos hasta hoy adoptados, que han visto la luz pública en los periódicos de esta provincia y que serán objeto de sucesivas circulures.

Esta Junta ruega á todas las redacciones, de periódicos; sociedades y personas que gusten honrarla adhiriéndose al pensamiento iniciado, aconsejarla ó de uno á otro modo favorecerlo que se dirijan á su Presidenta y confía en que la prensa le dispensará apoyo, en la seguridad de que ella ha de procurar corresponder con su incansable trabajos al generoso concurso que se la presta.

Palma de Mallorca Julio de 1883.

La Presidenta, *Magdalena Borot de Rico*—Las Vice-presidentas, *Francisca Planas de Alorda* y *Maria Cortes y Valls*.

—La Tesorera, *Antonia Nolia de Capo*.—Vocales: *Dolores Carrera de Tocho*, *Juana M. Cerda de Almorera*, *Salvadora Rivas de Bosch*, *Vicenta Soler de Gutierrez*, *Maria Soriano de Alorda*, *Catalina Fortez y Fuster*, *Antonia Servero de Torrens* y *Margarita Frau de Mortorell*.

P. A. de la J. Las Secretarias *Francisca Vidal de Matu* é *Isabel Vidal y Tous*.

HOMBRES Y MUJERES

(Actualidades.)

A MI QUERIDO AMIGO D. F. PALANQUES.

(Conclusion.)

—Infame, blasfemo—gritó llena de cólera Doña Anaclota,—¿me saca usted á relucir pruebas históricas? Pues allá van las mias. Un hombre, el traidor Eneas, causó la des-

gracia de la hermosa Dido: un hombre, Sexto, condujo á la muerte á la virtuosa Lucrecia. Si la emperatriz Irene sacó los ojos á un hijo el bárbaro Comodo desgarró las entrañas de su madre. Hombres condujeron al cadalso a Maria Antonieta, porque era reina, y á Mariana de Pineda, porque no fué traidora. Hombres han hecho en todas las épocas desgraciadas á las mujeres. Y por otra parte, ¿podrán los hombres presentar heroínas como labela Jud th, que liberta á los hebreos; como Juana de Arco, que libra á la Francia de la dominacion inglesa; como Isabel I, que vende sus joyas para el descubrimiento del Nuevo-Mundo; como Carlota Corday, que quita la vida á un monstruo terrible; como...

—Y dígame usted, doña Anaclota —la interrumpe D. Serafin.—¿eran partidarias de la emancipacion de la mujer, las que usted ha citado?

—Seguramente que sí.

—Sí; pues Jud th amó y fué obediente á su marido mientras le tuvo; Juana de Arco fue virtuosísima; Isabel la Católica era un modelo de esposas, y toda lo sometía ántes á la dulce sancion de la autoridad marital, y Carlota Corday, si asesinó á Marat, fué precisamente porque ese malbado, fué uno de los primeros en predicar, entre otras atrocidades, la de la emancipacion de la muger, tal como ustedes la entiende. Y hablemos sin pasion, doña Anaclota. ¿En qué consiste la emancipacion de la muger? ¿En el entronizamiento de la inmoralidad más spantosa.

¿Qué mujer que aprecie en algo su dignidad, puede declararse partidaria de ese utópico sistema? ¿Pueden ustedes borrar las diferencias físicas, que la naturaleza les ha impreso para distinguir las de los hombres? ¿Pueden ustedes negar, generalmente hablando al hombre la superioridad tanto en fuerza, como en inteligencia? ¿Se reconocen ustedes aptas para desempeñar ciertas delicadísimas misiones? ¿Son ustedes capaces de guardar un secreto? ¿Tienen ustedes la constancia suficiente para estar estudiando toda su vida un árido problema científico, y luego por premio perder la existencia ántes de darle solucion? ¿No es un espectáculo capíz de ruborizar á una estátua de piedra, ver á una señorita joven, pudorosa y bella, tomando el pulso á un truhan que se hinje enfermo, ó curando enfermedades asquerosas, defendiendo ante los tribunales una de esas causas que hasta su nombre repugna, ó yendo á emitir su voto á un colegio electoral? Por que supongo que esas señoritas no han deir siempre acompañadas de la complaciente mamá, incompatible en muchísimos caso, durante el ejercicio de la profesion, ni han de fiar tampoco su honra á la caballerosidad é hidalguia de los hombres, cuando tan duramente se les trata. Y si esa mujer es casada, señora de mi alma, ¿podrá asistir á sus ocupaciones durante ciertos períodos, que han de sobrevenir casi por necesidad y obedeciendo á una ley ineludible, en su vida conyugal? Y fuera de estos períodos á veces frecuentes, largos y penosos, ¿no la están reclamando de continuo á grandes voces, sus hijos y su casa? Nada, doña Anaclota, lo que ustedes pretenden es imposible, inmoral y antirracional.

Doña Anaclota no habla. Fija en las observaciones juiciosas de su interlocutor, apoya la cabeza sobre las manos como agobiada bajo el peso del raciocinio.

—Todavía voy á seguir —prosigue el caballero—Dios destinó cada sujeto de la creacion, para que desempeñase una mision en el universo; mision, que en vano podria sustituir por otra. A la mujer la creó para madre de familia: al hombre para que procurase el bienestar y el sustento de éstas. A la mujer la dotó de más sensibilidad: al hombre de más inteligencia. Querer trastornar este orden es hasta impío. Si mientras el paganis-

mo era la religion más universalmente seguida, la mujer hubiera pensado de la manera que ahora, hubiera estado en su perfecto derecho; pero desde que Jesucristo la sacó de la esclavitud, para convertirla en compañera del hombre: desde que la familia fué santificada; desde que la mujer vió en el hombre, nó el señor despótico, sino el cariñoso amante, vuestras pretensiones son in concebibles. ¿Disfrutarán, ustedes, siendo letradas, médicas, generalas, ingelieras, electoras y otras cosas que me cillo, los consuelos, las delicias, que siendo esposas; No; y, sin embargo, ustedes se han suplido. ¿Por qué? Porque el hombre tiene la culpa: porque ustedes fueron miradas por nosotros como soberanas; porque les otorgamos los más delicados epítetos; porque proclamamos no haber razon contra ustedles: porque dijimos que ante ustedes el hombre debía despojarse de todo para rendirlo á vuestros pies y porque todo esto lo llevamos á vías de hecho. Ustedes se crecieron. La reina vió que es las expansiones de la vida íntima el rey le consultaba los más árdulos negocios del Estado, y que su opinion era segunda: la humilde obrera observó lo mismo en su esfera, y desde entónces, ustedes pensaron tanto desatino! Emancipacion; palabra vana; ¿May nada más hermosa que ser buena esposa y buena madre?

Por las arrugadas mejillas de doña Anaclita rodaron dos gruesas lágrimas, recordando que allá en su juventud habia amado, y el hombre elegido por su corazon no la habia correspondido. D. Serafin, que era un excelente diplomático, iba á poner el dedo en la llaga y á concluir con un final de efecto.

—¿Qué delicias tan inefebres no experimenta con las caricias del esposo y de los hijos! ¿No parece su casa un pequeño estado, del cual es la reina, y en donde todo se hace bajo su direccion? ¿Qué mejor empleo puede dársele á su talento que en la enseñanza de los tiernos infantes, fruto de sus amores? Porque sí, doña Anaclata, nosotros no queremos á la mujer ignorante; porque la mujer es el primer maestro de nuestros hijos, y mal podria educarlos si ella no tuviera la instruccion suficiente. Y cuando aún la mujer es jóven, como es recatada, como es modesta, como es virtuosa, como no piensa en fantásticos y denigrantes proyectos, hay un hombre que, apreciando sus excelentes condiciones, la ofrece todo cuanto es, y la jura hacerla feliz al estrechar sumano al pié de los altares. ¿Y tú, Anaclata (es la primera vez que D. Serafin se permite esta familiaridad), tú crees que si no fueras partidaria de esa funesta escuela, no te hubiera yo antes declarado la pasion que me consume, y que no puedo tener ya más tiempo oculta? Sí, Anaclata, te amo con todo mi corazon.

—Serafin, ¿es cierto eso?—pregunta dando un brinco sobre su asiento doña Anaclata.—¿No me engañas? ¿Seré feliz alguna vez? Malditos periódicos, malditas emancipaciones del diablo, en las que nunca he tenido fé. ¡Dios las confunda y tambien mi orgullo que la ha seguido por vengarme de los hombres! Dime, Serafin, que me amas; dí-melo, repítemelo, que estoy loca de amor por tí.

Don Serafin consiguió probar el grado de conviccion que las mujeres tienen en esa causa ridícula. Queriendo seguir la comedia, ó ya porque en verdad lo sintiera; juró amor eterno á su antigua amiga.

—¡Ay, Serafinito!—decia ésta, acariciándole la cabellera—si todas las mujeres encontraran un hombre como tú, ¿de qué distinta manera pensarían!

Ahora, lector, riete todo lo que quieras impunemente, y recordando esta escena, cuando veas una partidaria de la emancipacion de la mujer, indaga si ha sido desgracia-

da en amores, y fijate en si es vieja, fea y soltera.

JUAN P. CRIADO Y DOMINGUEZ.

RIMAS

Ya le habia dicho adiós á mis dolores,
Pero ellos me han buscado;
Como antiguos amigos hoy me estrechan
Con amoros brazos.

Y jurin que no habran de abandonarme
Mientras cierto recuerdo no desecho
—Salud, viejos amigos, les contesto,
Creo que estareis conmigo para siempre.

J. AMBROSIO PEREZ

SONETO.

No canto de tus ojos soberanos
La radiante seráfica belleza,
Ni de tu tersa frente la pureza,
Ni el marfil primoroso de tus manos.
No los lindos perfiles y lozanos
De tu gentil y artística cabeza,
Ni de su talle, de su par riqueza,
Los esbeltos contornos sobrehumanos.
Preñado de tu cénica figura,
No anhela, sin embargo, mi alma loca,
Abeja de la amor, tanta hermosura;
Pues solo en la pasion que me soboca
Quiero libar la miel de tu dulzura
En el panal divino de tu boca,

P. LANGLE

Almeria.

CRÓNICA GENERAL.

EL PANTANO,

Dice *El Diario* de Murcia:

«De una carta de Lorca copiamos las siguientes líneas:

«Próximamente á la postura del sol del día 8 de los corrientes, llegará los trabajos del pantano.

Esta obra, que enorgullece sobre manera al arte, á la ciencia y á la industria, es digna de ser visitada. La desembocadura de los caudalosos rios, el Guadalentín y Luchada han venido á formar un pequeño Mediterráneo. Cerca de tres millones de metros cúbicos de agua hay actualmente en el pantano. Las obras de este estan en suspenso con el preavido objeto de poder ampararse á los beneficios de la nueva ley votada recientemente por las Cortes. El muro que sostiene todo este ceudal de agua mide setenta y tantos metros de longitud, uniendo dos altísimas cordilleras, por 25 metros de espesor en la base y en disminucion proporcional sigue en toda su altura hasta medir cuatro metros. Próximamente. Infinidad de compuertas de hierro estan preparadas para dar salida á las aguas y una máquina de gran potencia pone en movimiento el fango de estas que tiene escape por dos túneles que de intento estan contruidos en la base del muro. Ochenta mil *ucaliptus* circundarán dentro de muy poco tiempo todo este pequeño mar.»

Se va á proceder muy pronto al reparto de los fondos de la inundacion destinados á Lorca.

Dicen los periódicos de Murcia que para la próxima feria se proyectan cuatro corridas de toros, y dos de ellas tendrán la novedad de caballeros en plaza.

En breve publicará la *Gaceta* una real orden del ministerio de Fomento, concediendo permiso á las mujeres para cursar los estudios necesarios al ejercicio de la profesion de cirujanos dentistas.

Continuan, para recreo del vecindario, los perfumes de la calle de Cabrera, plaza de la Pescaderia, etc, etc....

¡A pesar del bando!

Pero señor Alcalde ¿cuando se va á poner término al repugnante vicio de convertir las calles en basureros?

Esa acertada medida que en beneficio de la higiene pública dió el municipio no hace muchos dias ¿por que no se mandan cumplir rigurosamente?

Pero Sr. esos celadores del ornato público ¿por donde andan y en que se ocupan?

Seguramente que esta reclamacion como otras muchas será atendida con la ayuda de Dios antes del dia del Juicio Final por la tarde.

¡Que desgraciado pueblo este!

Hemos recibido la visita de nuestros apreciab'es colegas *La Idea* de Vera, la *Gaceta Minera* de Cartagena y *El País* de Lorca. Los saludamos afectuosamente.

Copiamos de nuestro querido colega *El Ferro-Carril*:

«El jueves llegó á esta capital el nuevo Gobernador de la provincia Sr. D. Demetrio Betegon, siendo recibido en el inmediato pueblo de Benahadux por las personas mas caracterizadas de la situacion.

El Sr. Betegon viene animado de los mejores deseos en pró de los intereses de la provincia, y mucho nos alegramos de que deje gratos recuerdos de su paso por este gobierno civil.

Almeria es un pais pacífico, honrado y siempre respetuoso con el principio de autoridad; ya tendrá lugar de convencerse de ello el Sr. Betegon, quien no podrá menos de interesarse en favor de una provincia adornada de esas condiciones.»

Estando vacante la Secretaria del Ayuntamiento de Taberno, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas por renuncia del que la desapareñaba, se anuncia por término de treinta dias, para que puedan solicitarla lo que lo deseen, debiendo presentar las solicitudes en dicho Ayuntamiento, acompañadas de los documentos que justifiquen su aptitud.

Desde 1.º del mes actual quedará abierta la matricula ordinaria para el proximo curso académico, en el colegio de *N. S. del Carmen* establecido en esta villa.

El día 30 del estado mes espirará el plazo para la admision á exámenes de ingreso en el mismo establecimiento.

Encarecidamente llamamos la atencion del público sobre el anuncio «Proteccion» inserta en otro lugar de este número.

Lo confiamos á la bondad de todos nuestros lectores.

Segun datos que tenemos á la vista, se han sentenciado en esta Audiencia de lo Criminal, hasta el 20. del mes anterior, cincuenta y nueve causas concluidas por sentencia; cuarenta y nueve, sobrecuidadas libremente; cuarenta y siete con sobrecuidamiento provisional y veinte y cinco aprobando el auto del inferior consultando la inhibicion por corresponder el conocimiento del hecho al Juez municipal en juicio de faltas: total ciento ochenta.

Tenemos entendido que muy en breve se anunciará nueva subasta para el ferro-carril

de Linares á Almería.
 ¡Ya va siendo hora!

—En breve, según rumores, verá la luz pública en Lorca un nuevo periódico de carácter político.

Según teníamos anunciado, el *Boletín* pública un edicto del Presidente del Tribunal de censura haciendo el llamamiento de los aspirantes que tienen presentadas sus solicitudes para entrar en los actos de oposición de las Notarías vacantes, para el día 20 y siguientes del próximo mes de Setiembre á las doce de su mañana en el Colegio Notarial de este territorio, situado en Granada, Plaza Nueva, 20.

Entre las notarías que van á proveerse se encuentran la de Velez-Rubio, Oria y Vicar.

Telegramas de Motril (Granada), dan cuenta de que el jueves por la tarde se desprendió el cerro llamado Salto del Gato, arastrando en su caída todo el trayecto de la acequia que hay por bajo dicho sitio, pues abrazaba una extensión de 104 metros.

Dícese que el hundimiento lo han ocasionado las filtraciones de la acequia próxima.

La ciudad se encuentra en un gran conflicto por la falta de aguas, el canal de las potables está también roto.

BOLETIN RELIGIOSO.

*Domingo 1.º de Setiembre San Antonino Mar-
tir.*

Cultos. En la Iglesia parroquial Misa solemne á las 9.

Por la tarde á las 3, Ejercicios y doctrina de la Congregación de San Estanislao. A las 5, Cuarto de hora de oración con exposición de S. D. M.

En el Convento de Religiosas benedictinas, á las 3, ejercicios de la Congregación de San Luis gonzaga.

Los Cofrades de Nuestra Señora del Rosario pueden en este día, ganar Indulgencia plenaria, confesando, comulgando y visitando la Capilla de nuestra Señora.

Día 8. La Natividad de la Bienaventurada Virgen María. En la Iglesia Parroquial, Misa solemne á las 9. Por la tarde, Rosario á la Oración. Los Cofrades del Rosario en este día pueden ganar Indulgencia plenaria, como el Domingo anterior, practicando las mismas diligencias.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Cámen, por la tarde Corona, Indulgencia plenaria y Jubileo plenísimo.

PROTECCION.— *La pide por medio de su trabajo á brazo, el conocido chocolatero Felipe Corchon, el que desde esta fecha se dedicará á acudir á las casas particulares que se dignen llamarlo para trabajar tanto en el espresado ramo, como en cualquiera otro que este á su alcance, y seguro de que se le dispensará alguna acogida, anuncia su domicilio en la calle de Mendez.*

ADVERTENCIA.

La falta de espacio nos ha obligado á retirar á última hora la «Revista de Mercados» que, como de costumbre, teníamos preparada.

Suplicamos nos dispensen esta falta, á todos aquellos de nuestros ruscritores á quienes pudiera interesar.

ANUNCIOS

COLEGIO DE 1ª Y 2ª ENSEÑANZA
 DE LA
PURÍSIMA CONCEPCION
 VELEZ-RUBIO.

Subvencionado por el ilustre Ayuntamiento de esta villa y por la Exma. Diputación provincial.

Exámenes y Grados en el mismo establecimiento.

Se admiten internos.

Más detalles pidanse á D. Florian Ruiz Torrecilla, Director del mismo.

ANDRES SANCHEZ PEREZ
PINTOR Y DORADOR

Se encarga en la pintura y decorado de edificios y habitaciones, como también en la construcción y restauración de retablos y ornamentaria en las Iglesias; lo mismo en madera que en pasta y yeso.

Ofrece á sus favorecedores el buen gusto y la economía con que se dedica á trabajar en este bello arte.

Dirigirse á Don Mateo Perez Arroyo.

CONFITERIA; VELEZ-BLANCO.

EN LA ADMINISTRACION DE este periódico se vende papel para envolver á un real la libra y 20 la arroba.

LIBRERIA DE EL GUADALENTIN.

Suscripción permanente á obras por entregas.

Suscripciones á todos los periódicos, y venta de números sueltos de muchos de ellos.

Se proporcionan toda clase de libros españoles y extranjeros, siempre que no esten reñidos con la religión y la moral.

Este establecimiento se ocupa con extensión en todo lo referente al ramo.



En la imprenta de este periódico se hacen esquelas y targetas de defunción, así de lujo como económicas, todas con la mayor prontitud.

Se reciben también anuncios para funerales y aniversarios en esta Administración

23 CARRERA DEL CARMEN 23

VELEZ-RUBIO.

SOMBRERERIA GRANADINA



DE

Juan Pedro Diaz Torrecillas.

Inmenso surtido en Confortables, Extra 1.ª y 2.ª, Confortables, mocito y de niño, Bordeados 1.ª, Castor y Gris, Polonés, Madrileños Flamenco y Frascuelo, Color plata y Gris, Castor y Negros, Coquetos de hombre y niño, Marron y todos los demás colores, Llamados corrientes, Lana Sajonia de niño, Mayorquines, Ordinarios, Sombreros de copa y canal; todos á la última novedad.

Buen gusto, baratura y género superior ofrece á sus parroquianos la gran

SOMBRERERIA GRANADINA

II, PLAZA DE LA ENCARNACION II

VELEZ-RUBIO.

CHARADA.

CA—LÍ—GU—LA

ÓTRA

Prima, prima, dos primera Me dió un primera postrera.

X.

(La solución en el número próximo).

Tipografía de EL GUADALENTIN.